MIANOWNIK Kto? (Co?

L. poj.

rodzaj meski ﬂ rodzaj Zenski ﬂ rodzaj nijaki a

—Y

To jest dobry studento. To jest dobra studentka. To jest male dziecko.
czarny Rotg. zimna nocg. duzec mieszkanie.
wysoki domg. mita pani. ladne imie.

nowe muzeum.

JAKI? JAKA? JAKIE?
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~(_Deklinacja ),

W jezyku polskim rzeczowniki, przymiotniki, zaimki, liczebniki i imiestowy
przymiotnikowe odmieniaja sie przez przypadki. Przypadek to kategoria
gramatyczna, ktéra pokazuje, jaka funkcje w zdaniu petni dana czes¢ mowy.
W jezyku polskim wystepuje 7 przypadkow.

Zwykle rodzaj gramatyczny i rodzaj naturalny rzeczownika sie zgadzaja; potomstwo
zwierzat ma zazwyczaj rodzaj nijaki:

ojciec, syn, brat, tata, mezczyzna, dentysta -r. meski
mama, kobieta, pani, sprzedawczyni - r. zenski

dziecko, szczenie, piskle - . nijaki
PRZYPADEK PYTANIE

) - Rodzaj gramatyczny rzeczownika decyduje o rodzaju innych odmiennych czesci
i MIANOWNIK : : kto? co? ¢ mowy, np.: przymiotnika, zaimka, liczebnika czy czasownika w czasie przesztym.

; e T T
L PR B Rodzaj przymiotnilka s o SOOI .
P ? ? : :
J ,..xl.zomu. czemu: -~ © Przymiotnik wystepuje w trzech rodzajach, dostosowuijac sie do rzeczownika. :

. BIERNIK i | kogo? co?

{ NARZEDNIK | | (z) kim? (z) czym? . przymiotnik r.meski -y /i * r. sefski -a . nijaki -/ -ie *

MIEJSCOWNIK.} o (w, na, przy, po) kim? o (w, na, przy, po) czym?.} - mily-a-e mity student mita studentka mite dziecko

" WOLACZ v . wysoki,-a,-ie wysoki mezczyzna wysoka pani wysokie zwierze
L ° ) nowy,-a,-e nowy stownik nowa ksiazka nowe zdjecie

R . stary,-a,-e stary kubek stara komorka stare muzeum

MIANOWNIK . lprzypadek Kto? Co? : ’
To pierwszy przypadek i zarazem podstawowa forma danego stowa. W zdaniu * jesli przymiotnik konczy sie na: -k lub -g, to w rodzaju meskim ma koncowke:
mianownik petni funkcje podmiotu. Mianownika uzywamy réwniez po przyimku jako. -ki lub -g/, a w nijakim -kie lub -gie:

B Rodzaj rzeczownila 5O OO OSSOSO . wysoki, wysokie, drogi, drogie

W liczbie pojedynczej rzeczownik moze wystepowac w trzech rodzajach: meskim, : o o L . o
zenskim lub nijakim. O rodzaju rzeczownika decyduje jego koncowka. kofcowka -/, -ie wystepuje réwniez po spotgfoskach migkkich:

e rodzaj meski
: Wigkszos$¢ rzeczownikdw rodzaju meskiego konczy sie na spoéfgfoske i ma tak
zwana koncowke zerowa (@).
Istnieje grupa rzeczownikéw oznaczajacych mezczyzn, ktére koncza sie na -a.
Nazywajg one gtéwnie wykonawcoéw czynnosci oraz zawody:
dentysta, poeta, kierowca, pianista, artysta

gtupi, gtupie, tani, tanie

e Jaki? Jaka? Jakie?
: To zaimki pytajace o cechy osoéb lub rzeczy.

(w rodzaju zenskim: dentystka, poetka, artystka...) r. meski . zenski r. nijaki
"""" * rodzaj zefiski . pytanie Jaki jest ten student? Jaka jest ta studentka? Jakie jest to dziecko?
: Najczes$ciej rzeczowniki rodzaju zenskiego koncza sie na -a: mapa, studentka Jaki jest ten mezczyzna? Jaka jest ta pani? Jakie jest to muzeum?
Istnieje grupa rzeczownikow, ktére koncza sie na spdfgfoske: noc, mysz, powiesc, : o . } - .
mito$é, zto$¢ (czesto sa to rzeczowniki nazywajace emocje). odpowiedz Ten student jest Ta studentka jest To dziecko jest
Mata grupa rzeczownikdéw ma koncéwke -i: pani, sprzedawczyni, bogini, mistrzyni. § sympatyczny. sympatyczna. sympatyczne.
H : Ten mezczyzna jest Ta pani jest wysoka. To muzeum jest
e rodzaj nijaki wysoki. Rsiice

Rzeczowniki rodzaju nijakiego maja koncowki: -o, -e, -e. Najbardziej 5 1 H
rozpowszechniona jest koﬁcéwka _O’ najrzadziej Wystepuje -e. ; 0t 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000e0sessssssesescsssscssessssssscccsasccs oo -
Istnieje grupa rzeczownikéw pochodzenia tacinskiego zakonczonych na -um: :

centrum, muzeum, gimnazjum, laboratorium, hospicjum.
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ASPEKT NIEDOKONANY ASPEKT DOKONANY
RAZ, TERAZ,ZARAZ ZAWSZE, ZWYKLE, CZESTO
. isé ( chodzié A pojsc
dzi$ ide, idziesz chodze, chodzisz || ======s-eeececeo-o-
WCZzoraj szedtem, szedtes* chodzitem, chodzite$ poszedtem, poszedtes™**
jutro bede szedt** bede chodzit pojde, pojdziesz
J/ \L J
e . , N\ e Ly es ) - e
jechaé jezdzi¢ pojechaé
jade, jedziesz jezdze, jezdzisz =000 || mmmmmmmmmmmemeeo-
jechatem, jechate$ jezdzitem, jezdzite$ pojechatem, pojechates$
bede jechat bede jezdzit pojade, pojedziesz
— U AN y,
e 3 ( lecie¢ \( lataé A polecie¢
lece, lecisz latam,latasz | B msmm=m=mm=seeooo
leciatem, leciate$ latatem, latates$ poleciatem, poleciate$
bede leciat bede latat polece, polecisz
| J/ L J
e N\ i \ , ) ;
plynaé plywaé poptynac
ptyne, ptyniesz ptywam, ptywasz | = =mmmmmmmmeooeoe-oo-
ptynatem, ptynates ptywatem, ptywate$ poptynatem, poptynates
bede ptynat bede ptywat poptyne, poptyniesz
— L J \ y,

Uwaga na formy rodzaju zenskiego: *sztam, sztas / **bede szta / ***posztam, posztas
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Czasowniki ruchu to osobna grupa, ktérej wspdlna cecha, oprécz semantycznej, jest
istnienie trzech form kazdego czasownika: niedokonanej, dokonanej i iteratywnej oznaczajace;j
powtarzalno$¢, wielokrotno$¢ danej czynnosci.

Do

najczesciej uzywanych czasownikéw ruchu naleza is¢, chodzic, péjsc i jechac, jezdzic,

pojechac oraz te, ktére zostaty utworzone na ich bazie.

i B iS¢, chodzi¢, pojsc

Czasownikow tych uzywamy, kiedy méwimy o poruszaniu sie pieszo, a takze gdy méwimy

o ogélnych atrakcjach: kinie, teatrze, filharmonii, imprezie itd. (ide do kina, czesto chodzimy§

do teatru, pdjde na koncert). IS¢ i chodzi¢ to formy niedokonane, a pdjs¢ ma aspekt
dokonany.

Formy tej uzywamy dla czynnosci jednorazowej niedokonanej lub takiej, ktéra odbywa
sie teraz albo odbedzie sie w najblizszej przysztosci.

Dzis ide do szkoty razem z siostra.
Nie moge teraz rozmawiad, bo ide ruchliwg ulica i nic nie stysze.
Po potudniu ide odwiedzi¢ chorq kolezanke.

------- * chodzi¢

B W jechad, jezdzic, pojechad "

Formy tej uzywamy dla wyrazenia czynnoéci powtarzajacej sie, rutynowej. Czesto
wystepuje ona z okresleniami czasu: zawsze, zwykle, ... nigdy.

Ona chodzi do szkoty podstawowey.
On codziennie chodzi na spacer.
Nigdy tam nie chodze.

Formy dokonanej uzywamy dla wyrazenia czynnos$ci jednorazowej, krétkotrwatej, ktéra
zakonczylismy lub planujemy zakonczy¢ (bedzie widoczny rezultat).

Tato poszedt do sklepu i kupit chleb.
Pdjdziemy do znajomych, wrdcimy przed pdtnoca.
Pdjde do biblioteki i wypozycze te ksiazke.

Czasownikow tych uzywamy, kiedy méwimy o poruszaniu sie za pomoca $rodkéw
transportu lub gdy cel naszej drogi jest odlegty (jade do Gdarska, jedziemy w daleka
podréz). Jechac i jezdzi¢ to formy niedokonane, a pojechac ma aspekt dokonany.

* jecha¢
Formy tej uzywamy dla czynnosci jednorazowej lub takiej, ktéra odbywa sie teraz
albo ma mie¢ miejsce w najblizszej przysztosci.

Dzis jade do szkoty tramwajem.
Nie moge teraz rozmawiac, bo jade pociagiem i nic nie sfysze.
Jade w weekend w gory.

Foe jezdazié
: Formy tej uzywamy dla wyrazenia czynnosci powtarzajacej sie, rutynowej. Czesto
wystepuje ona z okresleniami czasu: zawsze, zwykle... nigdy.

W wakacje jezdzimy na wies.
Zwykle jezdze do szkoty autobusem.

»e pojechaé
: Formy dokonanej uzywamy dla wyrazenia czynnosci jednorazowej, krétkotrwatej,
ktora zakonczyliSmy lub planujemy zakonczy¢ (bedzie widoczny rezultat).

Pojechatem do Warszawy i obejrzatem te wystawe.
Pojedziemy na wakacje i wrécimy wypoczeci.

| Iecieé, Iataé’ polecieé .............................................................................................................................

Czasowniki te oznaczajg poruszanie sie w powietrzu. Moga odnosi¢ sie do ptakow,
owadow lub ludzi, ktorzy poruszaja sie za pomoca $rodkow transportu (samolotem,
helikopterem, lotnia, balonem itd.). W mowie potocznej czasowniki te sg uzywane, kiedy
ktos$ lub co$ szybko sie porusza, idzie lub biegnie. Zasady ich uzycia sa analogiczne do
oméwionych juz zasad stosowania czasownikéw: iS¢, chodzié, péjsc.

Musze wytaczy¢ komdrke, bo lece samolotem.

On czesto lata tanimi liniami i korzysta z réznych promocji.
Moze kiedys polecimy do Ameryki.

Lece do domu, bo jest bardzo péZno.

] pfynqé’ p'ywaé’ pop{ynaé .................................................................................................................

Czasowniki te oznaczaja poruszanie sie po wodzie. Odnoszg sie zaréwno do fizycznego
wykonywania czynnosci pfywania, jak i poruszania sie za pomoca $rodkéw transportu
(statkiem, promem, jachtem, tédka itd.). Uzywamy ich analogicznie do czasownikow: iS¢,
chodzié, pojsé.

Ptyniemy jachtem przez Kanat Augustowski.
Uwielbiam ptywac w morzu.
Jutro poptyne na drugi brzeg jeziora.
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® B Czasowniki ruchu tworzone na bazie is¢

Czasowniki te budujemy zawsze wedtug tej samej reguty. Dodajemy odpowiedni prefiks
do podstawowej odmiany iS¢, przy czym zawsze nastepuje alternacja i:j.

ide
idziesz
idzie
idziemy
idziecie
ida

péjse
pojde
pojdziesz
pojdzie
pojdziemy
pojdziecie
pojda

..jde

...jdziesz
= prefiks + ~jdzie

...jdziemy

...jdziecie

..jda
wyjs¢ wejs$¢ zejsé przyjs$¢ przej$¢ dojs¢
wyjde wejde zejde przyjde przejde dojde
wyjdziesz  wejdziesz  zejdziesz  przyjdziesz przejdziesz dojdziesz
wyjdzie wejdzie zejdzie przyjdzie przejdzie dojdzie :
wyjdziemy wejdziemy zejdziemy przyjdziemy przejdziemy dojdziemy ‘:
wyjdziecie wejdziecie zejdziecie przyjdziecie przejdziecie dojdziecie
wyjda wejda zejda przyjda przejda dojda :

Czas przeszty tych czasownikéw tworzymy na bazie nieregularnej formy przesztej
czasownika is¢. Uwaga na redukcje -e w rodzaju meskim w liczbie pojedynczej.

pojsé
wyjsé
wejsé
zej$c
przyjs¢
przejs¢
dojs¢
odejsé
podejs¢
rozej$¢
nadejsc¢

po po

wy wy

w l. poj. we l. poj. l.mn. l. mn.

z ze

przy szedtem przy sztam szlismy sztySmy
prze szedtes prze sztas szliscie sztyscie
do szedt do szta szli szty

od ode

pod pode

roz roze

nad nade

® B Czasowniki ruchu tworzone na bazie chodzi¢

Czasowniki te tworzymy bardzo regularnie, dodajac do podstawowej odmiany chodzi¢
odpowiedni prefiks. Czas przeszty tworzymy od nich standardowo (wychodzitem itd.).

B B Ruch bez okreslonego Kierun kU ",

Jezeli ruch nie odbywa sie w okreslonym kierunku, to uzywamy formy iteratywnej
czasownika, ktéra to forma tutaj nie oznacza powtarzalnosci. Interesujace jest,

ze w przypadku form wyrazajacych ruch bezkierunkowy, mozemy utworzy¢ od nich
osobny aspekt dokonany.

Agnieszka chodzi po Starym Miescie i robi zdjecia.
Agnieszka pochodzifa po Starym Miescie i zrobita fadne zdjecia.
Jutro pochodze po sklepach, zeby kupic¢ ojcu prezent.

Dzieci biegaja po parku.
Dzieci pobiegaty po parku i wrécity do domu.
Niech dzieci pobiegaja po ogrodzie przed kolacja.

Adas jezdzi na rowerze przed domem.
Adas pojezdzit na rowerze, a potem z apetytem zjadt obiad.
W weekend Marek pojezdzi po okolicy, moze znajdzie jakis dom na sprzedaz.

Dorota ptywa w jeziorze.
Dorota poptywata w jeziorze, a teraz opala sie na brzegu.
Skonczyta sie burza, ide poptywad w jeziorze.

wychodzi¢ wchodzié¢
wychodze wchodze
wychodzisz wchodzisz
wychodzi wchodzi
wychodzimy wchodzimy
wychodzicie  wchodzicie
wychodza wchodza

dochodzi¢ schodzi¢ przychodzi¢ przechodzi¢
dochodze schodze przychodze przechodze
dochodzisz  schodzisz  przychodzisz = przechodzisz
dochodzi schodzi przychodzi przechodzi :
dochodzimy schodzimy przychodzimy przechodzimy
dochodzicie schodzicie przychodzicie przechodzicie :
dochodza schodza przychodza przechodza





